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劣构问题数列专题

【使用说明】

劣构问题一般指问题构成部分存在未知或者目标界定含糊不清或缺少限定，有多种解决办法

和多种评价标准，是高考新增题型。本节主要围绕数列中的劣构问题，同学们主要从两个方面去

突破此类问题，一方面是如何解决劣构，是多种方法都行得通还是通过排除最终限定出一种方法；

另个一方面当题目补充为良构之后数列的核心内容和核心方法的掌握。

【学法指导】

①劣构题虽然形式比较特殊，但是考察的内容还是基础知识和基本技能，本质没

有改变。

②劣构题一般有多种情况，但是只按一种方法给分，所以要把一种情况写完整，

不能每种方法都说，又每种都说不严谨。

③数列的重点考察内容仍然是等差和等比，这两种数列的性质要弄清楚。

④数列也是函数，数列的单调性和最值问题的研究是考察的重点。

【主要方法】

1、等差等比数列基本量法；

2、求解基本量过程中体会方程思想；

3、反证法思想的应用；

4、数列时特殊的函数，会从函数的角度研究数列。

【教学目标】

1、通过练习熟练掌握等差等比数列的通项公式和前 n项和公式；

2、会会解决数列的单调性和最值问题；

3、会将非等差等比数列的问题转化为等差等比数列的问题；

4、通过对劣构问题条件的分析体会分类讨论思想和反证法的思想；

【教学重点】

1、劣构问题中条件的分析与取舍

2、等差等比数列的通项公式和前 n项和公式及单调性

【教学难点】

数列的单调性和最值

【题目训练】

例题 1：从① 1 2a   ；② 3 1
12
2

S a  ③ 3 2a  ,三个条件中任选两个补充在下面问
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题中，

已 知 数 列  na 为 等 比 数 列 ， nS 为 其 前 n 项 和 ， 若 数 列 满 足

和 ，求数列的通项公式并判断数列是否具有单调性，若有，给出证明；

若没有，说明理由。（多种解答，只按一种给分）

解法一：选择① 1 2a   ；② 3 1
12
2

S a  作为条件。

由
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或

则
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n na a       或

当
132 ( )

2
n

na     时，数列奇数项为负，偶数项为正，不是单调数列。

当
112 ( )

2
n

na    时，数列递增，证明如下：
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所以等比数列 na 递增。

解法二：选择② 3 1
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2

S a  ③ 3 2a  作为条件。
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2
n

na    时，数列奇数项为正，偶数项为负，不是单调数列。
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当
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时，数列递减，证明如下：
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所以等比数列 na 递减。

例 2.已知等比数列 na 满足以下四个条件中的三个：

① 3 4a  ；② 5 16a   ；③ 4 5S  ；④ 2 1S  请指出这三个条件，并求等比数列

 na 的前 2n 项和 2nS .

解：由①②得 2 4q   ，所以条件①②不能同时满足，只能选其中一个，所以③④必

选。将③④联立并用“基本量”表示得

4
1

4

2
1

2

(1 ) 5
1
(1 ) 1
1

a qS
q

a qS
q

 
  


   

，解得
11

2 -2
1 -1
3

q q
aa

 
   

或

当
1

2
1
3

q

a






时，与条件①②都矛盾。所以舍去。

当
1
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q
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时，条件①不成立，条件②成立，所以选择条件②③④。
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 
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课后练习：

在① 1 3 2b b a  ，② 4 4a b ，③ 5 25S   这三个条件中任选一个，补充在下面问题中，

若问题中的 k存在，求 k的值；若 k不存在，说明理由.
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设等差数列 na 的前 n项和  ,n nS b 是等比数列，__________， 1 5 2, 3b a b  ， 5 81b   ，

是否存在 k，使得 1 1 2k k k kS S S S   且 ？

解法一：
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选③ 时

同理求得 存在 符合题意。
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法二：

选①在等差数列 中，

此时存在 使

即存在 符合题意。

选②同理可得 此时 为递减数列，

不存在正整数 符合题意。

选③同理可得 ，此时存在 使

即存在 符合题意。


